

Reflection on Internal Control Strategies for Financial Accounting in Public Institutions

Qing Hua

The Fifth People's Hospital of Zhuhai, Zhuhai, Guangdong, 519000, China

Abstract

The main responsibility of an institution is to provide services for the public and manage public resources. In the process of operation, business risks, information security risks, etc., are not conducive to the work quality and stable development of public institutions. Therefore, public institutions can adopt the internal control strategy of financial accounting to strengthen the construction of all aspects, which can improve their own management level and service quality, and also ensure the reasonable application of funds, optimize the allocation, and provide a stable fund supply chain for the development and construction of the unit. In view of this, the paper mainly analyzes the significance and existing problems of internal control in financial accounting of public institutions, and proposes several effective strategies for reference by relevant units.

Keywords

public institutions; financial accounting; internal control strategy

事业单位财务会计内部控制策略思考

华清

珠海市第五人民医院, 中国·广东 珠海 519000

摘要

事业单位的主要职责是为公众提供服务和管理公共资源。在运营的过程中面临经营风险、信息安全风险等,并不利于事业单位的工作质量和稳定发展。因此,事业单位可以采用财务会计内部控制策略,加强各方面的建设,可以提高自身的管理水平和服务质量,也能确保资金合理应用,优化配置,为单位的发展和建设提供稳定的资金供应链。鉴于此,论文主要分析事业单位财务会计内部控制的意义和存在的问题,并提出几点有效策略,以供相关单位参考。

关键词

事业单位; 财务会计; 内部控制策略

1 引言

当前事业单位的主要任务是适应新时期的经济发展,做好合理规划,实现更长远的发展目标,在这个过程中财务会计的内部控制尤为关键。可以保障事业单位资金的安全性,优化资金的使用,促进单位的高效稳定运行。因此,在内部控制建设中需要强化内控意识,优化环境建设,制定完善的规章制度,从而加强财务会计内部控制的执行力度。也可以引进先进技术,实现工作方式的创新,针对性地解决现存的问题,形成更加完善系统的财务会计内部控制机制,为事业单位的进一步发展提供保障。

2 事业单位财务会计内部控制的意义

事业单位开展财务会计内部控制工作,加强各方面的

建设,能够树立先进的财务管理思想。传统的会计模式下,会计工作与市场发展和决策的联系不够深入。而在新时期随着会计工作的不断创新,事业单位将财务管理落实于每一个环节中。转变传统的财务会计思想观念,重视内部的密切联系,打造业财结合模式,在先进思想的支持下提高财务会计工作的效率和质量。

在财务会计内部控制的支持下,可以强化内部监管,开展全面控制工作。事业单位需要提高自身的管理水平,实现长远发展,就需要打破现有管理模式的局限性。通过完善财务会计内部控制,实现传统模式的创新,能够优化资金的配置,确保资金得到合理使用,满足本单位的发展需求,促使事业单位获得最佳社会效益。事业单位能够根据市场变化的情况,建立正确的资金和资金成本时间价值观念,与相关活动密切联系,开展合理规划工作,指导事业单位的运营发展^[1]。

【作者简介】华清(1989-),女,中国安徽铜陵人,本科,会计师,从事财务研究。

3 事业单位财务会计内部控制中的问题

3.1 制度不完善，执行力不足

事业单位的财务会计内部控制在建设时，缺乏完善的规章制度，因此建设缺乏科学性和规范性，导致后期的执行力度也存在问题，难以达到预期的目标。首先在规章制度方面，事业单位直接采用了比较成熟的基本制度，而忽略了与自身情况的密切联系，也缺乏与时俱进的思想，并未紧跟市场环境、国家政策的更新情况，只是在原有的制度上不断地补充，因此导致制度内容并不契合，存在一定的漏洞问题^[2]。一些管理内容比较粗放，难以进一步细化，也会影响到财会内部控制的成效。例如，对员工的责任划分不够明确，并未落实到实际的人身上，因此出现问题后员工之间相互推卸责任，难以及时追责，粗放的管理制度难以形成约束作用。

制度的不完善，在一定程度上影响到执行力度，导致内部控制的效果不佳。由于日常培训不到位，执行人员对财务会计内部控制的认识并不全面，缺乏财务风险管控意识。相关的监管力度不足，因此增加了财务风险的发生概率。一些事业单位虽然建立了比较完善的规章制度，但是执行和监督的过程中，描述还比较粗放，缺乏具体的执行步骤，并不具备指导意义。

3.2 内控意识不强，建设不全面

财务会计内部控制的有效性能够促进事业单位的稳步发展运营。然而，一些领导和管理层并未对财务会计内部控制投入过多的关注，内控观念不强，各方面的建设不完善。尤其是在内部环境中，并未积极宣传内控意识，导致各部门的内控意识薄弱，配合力度不足^[3]。主要是由于传统管理机制应用时间比较长，在短时间内难以及时转变传统认知。工作人员的认知依旧停留在记账、核算的内容上，很多固定资产的出库入库流程不够严谨，导致资产管理不到位，增加了单位内部的财务损失。

3.3 内控目标模糊，影响工作效率

由于一些事业单位的领导和管理层并不重视财务会计内部控制的建设，因此缺乏完善的工作机制和制度内容。并未将内部控制与业务发展密切联系，导致内部控制目标设置比较模糊。事业单位的财务会计内控包含了固定资产、流动资金、财务数据等各种信息，需要明确详细的工作目标，制定完善的计划，才能保障各项运营活动顺利进行。然而在实际的内控工作中，与单位的战略性目标联系不够密切，因此导致内控目标设计比较模糊。

3.4 工作方法滞后，缺乏创新

新政府会计制度下对事业单位提出了更高的要求。在财务会计内部控制工作中需要重视成本与预算预估建设，然而目前来说，一些单位的工作方法相对滞后，缺乏完善的资金追踪机制，混淆了成本管理^[4]。在成本核算方面也缺乏完善的核算机制，并未对核算进行统一的管理和规范建设，因此会受到各种核算标准的影响。而且也缺乏完善的内部控制

机制，并未及时有效地跟进核算工作，难以充分发挥应有的价值。

3.5 财务信息披露不透明

一些事业单位在财务信息披露方面并不透明，无法展现单位的真实财务情况和运营情况。使外部的利益相关方难以全面地了解事业单位的情况，影响到对单位的评估和决策。而且由于财务信息披露标准不一，不同单位之间的信息缺乏可比性，也难以进行有效的评估和决策。

4 事业单位财务会计内部控制的有效策略

4.1 完善制度建设，强化执行力

事业单位需要提高对财务会计内部控制的重视，完善内部控制的相关程序，清楚地阐述财务管理的目标原则和要求，保障工作能够顺利进行。强化内控的执行力，优化内部环境，保障资金的合理使用。首先，事业单位需要明确内部工作结构，合理安排人力资源，打造完善的工作机制。财务会计控制部门与其他职能部门有一定的差异，管理人员要赋予其相应的监督权力，开展对环节的有效监督管控。其次，细化制度内容。根据相关要求，严格健全内部控制的制度，便于开展精细化的管理。引进责任制，明确各岗位的具体职责，可以提高工作人员的重视。最后，要加大执行力度，完善监管建设。根据财务会计内部控制的需求，做好人员培训，提高人员的综合素养，有效应对各项要求。同时健全监督机制，对财务人员的日常工作进行监督与评估，并制定科学的考核指标和程序，从而强化工作人员的执行力，提高会计内部控制水平^[5]。

4.2 增强内控意识，优化环境建设

事业单位的管理层要转变传统的观念，积极研究财务会计内部控制的价值、内涵和实施路径。重视财务会计内部控制的建设，并开展商讨工作，制定详细的方案，有效落实该项工作。然后开展内部宣传工作，通过宣传教育，增强全员的内部控制意识，重视财务风险防范的建设，并积极配合财务会计人员，有效落实内部控制的各项措施^[6]。在各方面的支持下优化环境的建设，有效解决以往工作的问题，提高财务会计内部控制的效率。

4.3 设置内控目标，明确工作方向

事业单位需要将内部控制目标设置在可行的范围内，因此要综合考虑自身的运营情况、资产情况以及投资盈利情况，通过综合分析全面整合，制定出切实可行的内控目标^[7]。便于工作人员明确未来的发展方向，采取适当的内控措施，参与日常的监督管理工作中，优化资金的使用，进行合理分配，以期实现预期的目标。

4.4 引进先进技术，创新工作方式

在财务会计的内部控制工作中，需要充分应用先进技术，解决传统模式的不足，顺利开展成本预算与会计核算工作，保障工作质量提高管理水平。事业单位可以打造云会计

平台。在大数据、云计算、人工智能等技术的支持下,完善云会计平台的建设。在该平台中包含了多个模块,同时有更加精细化的预算核算程序。财务预算包括收入预测、支出预测、现金流预测和资本预测等多个方面,确定具体的目标和指标,有助于提高工作人员对财务预算工作的重视^[8]。因此在先进技术的支持下,要建立有效的成本控制机制。专业会计人员在平台的审批流程支持下开展项目的核算与审核工作,然后进行签字确认。这一过程更加细致化和信息化,出现问题,也能通过各个审批流程及时追责。在前期预算工作中发挥云会计平台的优势,确保预算的科学合理,便于内部控制工作的顺利开展。而在事后核算中,也能借助先进技术调整事后监督方式,采用统一的核算标准和方法,保障结果的科学性和合理性。此外,还要健全固定资产的管理制度,在平台中包含固定资产的登记、折旧计提、维修保养等。多个模块功能用于开展资产的盘点与评估工作。可以收集整理实时的资产信息,为工作提供有力的支撑,确保财务管理更加规范化和科学化。云会计平台功能如图1所示。



图1 云会计平台

4.5 强化信息披露

事业单位需要重视财务信息披露工作的建设,遵循相

应的标准要求,全面披露财务信息。定期公开财务报表,要包含详细的数据信息,包括资产负债表、现金流量表、收入费用表等内容^[9]。使用简洁清晰的方式呈现公开披露的财务信息,并统一财务报表的格式,确保信息具有可比性。通过多种方式及时传达给相关利益者,便于了解单位的财务状况和运营情况。

5 结语

综上所述,事业单位需要提高对财务会计内部控制的重视,加强各方面的建设。通过完善内部控制制度,优化环境建设。设置清晰的内控目标,创新工作方式,并完善信息披露机制。可以强化事业单位内部的管控工作,提高自己的运转效率,关注资金的使用情况,从而为日常管理和运营决策提供重要依据,有效规避风险,促进事业单位的稳步发展。

参考文献

- [1] 姚慧娜.行政事业单位财务会计内部控制策略[J].新晋商,2024(5):87-89.
- [2] 刘俊生.行政事业单位财务会计内部控制的策略探讨[J].中国民商,2021(6):183+198.
- [3] 孙亮.加强行政事业单位财务会计内部控制的策略[J].时代商家,2021(35):70-71.
- [4] 朱科亮.探讨行政事业单位财务会计内部控制[J].财会学习,2023(10):170-172.
- [5] 牛宏.浅析如何加强行政事业单位财务会计内部控制[J].中国乡镇企业会计,2021(11):120-121.
- [6] 王娜.事业单位财务会计内部控制的相关措施[J].南北桥,2024(7):31-33.
- [7] 张丽.事业单位财务会计内部控制优化探究[J].财会学习,2024(17):170-172.
- [8] 李恬恬.加强事业单位财务会计内部控制的思考[J].广东经济,2024(7):87-89.
- [9] 邱社军.加强事业单位财务会计内部控制的有效措施研究[J].中国乡镇企业会计,2023(9):137-139.